



Кружалыны-старшие на даче.

ВЕЧНЫЙ ЗОВ КРУЖАЛИНЫХ

Крепок трудовыми династиями Мосводоканал. Родоначалники одной из них - супруги Сергей Гаврилович и Зинаида Тихоновна Кружалыны - проработали на предприятии в общей сложности 100 лет. Сейчас на МКВ работают их сын, дочь и внучка.

И ОТЕЦ, И СВАТ, И БРАТ

...Когда я смотрела список династий Мосводоканала, взгляд задержался на фамилии Кружалыны в первую очередь потому, что сразу же вспомнился Кружалын из многосерийного фильма «Вечный зов». Оказалось, моего будущего главного героя все именно так здесь и называли - разницу в одну букву никто в расчет не принимал. Но Сергея Гавриловича родило с кинорежиссером не только созвучие фамилий, но и принципиальный характер, настоящие мужские поступки, житейская мудрость, смекалка.

Кружалын пришел в Мосводоканал совсем мальчишкой, еще до службы в армии. Предприятие предоставило иногородним комнату в общежитии, а дономскому казаку, приехавшему покорять столицу, негде было жить. Так что карьера юного слесаря началась «из-за жилья». После службы в армии вернулся на родной участок. Предприятие направило парня учиться в техникум на сантехника. И вот однажды, работая в бригаде с молодым специалистом, обладающим длинной русой косой, Сергей понял: пропал! И получилось, что Мосводоканал не только дал ему работу, крышу над головой, квалификацию, но и спутницу на всю жизнь. В этом году у Сергея Гавриловича и Зинаиды Тихоновны - золотая свадьба.

Эта семейная пара гордится тем, что у обоих - одна запись в трудовой книжке. Даже медали муж и жена получали вместе - «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны», «Ветеран труда», медаль «В память 850-летия Москвы». Правда, у Зинаиды Тихоновны есть еще орден «Знак Почета». Помните, в фильме «Москва слезам не верит» слесарь Гоша сказал главной героине, что ее на предприятии ценят и быстро продвигают по профсоюзной линии? Так же было и с красавицей Зинаидой Кружалыной. Комсомолка, спортсменка и просто красавица, она была самой активной общественницей. Кстати, она стала первой вожатой в пионерском лагере Мосводоканала.

ГЛАВНЫЙ ПОЛУЧАТЕЛЬ ОПЛЕУХ

Своим детям Кружалын-старший частенько говорил: «Запомните! Если вода льется из крана, значит, мы не зря работаем». Сергей Гаврилович всю жизнь занимался авариями. Он знает их изнутри как слесарь и сменный инженер, а анализирует как заместитель главного инженера. Особенно мне понравилось название одной из его должностей - дежурный по городу. Сразу ощущается груз ответствен-

ности. Ведь он отвечал за весь водопровод Москвы, за каждую конкретную трубу. И становится понятно, отчего поседел у Кружалына каждый волос.

Однажды случилась авария на юге Москвы. В трубе образовалась свищ, из которого со страшной силой хлестала вода. Чтобы подобраться к пробоине, раскопали землю - но яма тут же превратилась в небольшой пруд. И тогда Гаврилыч решает посадить инженера... в ковш экскаватора - вопреки всем правилам. Инженер, конечно, понимал, что рискует, но раздумывать было некогда. Когда экскаватор опустил его до уровня рваной «раны», смельчак заделал ее куском дерева, а уже потом приехали сварщики и капитально, по всем правилам залатали дыру. Главное, что юг Москвы ни на секунду не остался без воды.

...Когда Сергей Гаврилович стал замом главного инженера по аварийной работе, то называл себя «главным получателем оплеух». Ведь аварийная служба в чем-то сродни службе армейской. И Кружалын всю жизнь придерживался принципа: приказы командира не обсуждаются, а выполняются беспрекословно, точно и в срок. И всегда старался заранее просчитать, откуда ждать удара. Получал он свои оплеухи и в выходные. В такие дни он не работал, но ответственность за свое хозяйство нес и днем, и ночью. Того же требовал и от подчиненных. Говорят, у него даже была особая черная тетрадка, куда попадали проштрафившиеся. Но на него никто не обижался, потому что был хотя и суров,



Малыш (Сергей-младший). В американском футболе тоже есть защитники.

но справедлив. По сей день от разных руководителей подразделений можно услышать: «Кружалына на вас нет!»

Отдыхом Сергею Гавриловичу служила зимняя рыбалка. И мечтал он о времени, когда на пенсии вволю порыбачит, станет ходить по лесу на лыжах. А летом просто посидит звездной ночью на лавочке, что возле дома на обрыве, под которым медленно течет река. Но жизнь полна парадоксов. Когда Кружалыну предоставилась возможность пожить «для себя», он не ушел на отдых, а лишь попросил у начальства должность поспокойнее, потому что врачи советовали побереечь сердце. Так стал Гаврилыч метрологом - человеком, который проверяет работу «водных» приборов. А в конце трудового пути все же вернулся на круги своя - и замкнул колесо карьеры в должности слесаря. Даже сейчас, находясь на давно заслуженном покое, Кружалын-старший держит руку на пульсе родного предприятия. Каждый вечер проводит «селекторное» совещание по телефону с помощником начальника Восточной водопроводной станции. То есть дает ценные указания... сыну.

ДОМАШНИЕ ЛЕТАЧКИ

Когда все Кружалыны собираются вместе, начинается летучка. Эдакое семейно-производственное совеща-

Человек с ружьем. Алексей охотится на уток.



ние. Обсуждаются новости Мосводоканала, даются советы, решаются проблемы, рождаются идеи. Кстати, на одной из таких «планерок» порешили, что Алексею, работающему на Восточной станции, мало управленческого образования, нужно еще и водопроводное. Сказано - сделано. Теперь в семье Кружалыных два студента - папа Леша и его дочь Алена. Девушка - будущий семейный доктор. А Малыш (так все зовут самого младшего, 15-летнего Сергея) собирается стать поваром. Его, кстати, назвали в честь дедушки.

По большому счету у Кружалыных три Сергея. Ведь и Алексея на работе многие называют... Сергеем - особенно старшее поколение, те, кто знает Кружалына-старшего. Он уже привык откликаться на два имени. Ну а для маминых коллег Леша - еще тот маленький мальчик, который приходил к ней на работу, играл с огромным калькулятором, а вся диспетчерская решала ему задачки по математике. Потом весь водопровод «служил» с ним в Афганистане. И по коридорам часто доносилось: «Как там наш Алешка?»

ФАМИЛИЯ КАК КРЕДИТ ДОВЕРИЯ

Алексей вывел для себя формулу: фамилия - это кредит доверия, который не только помогает решать производственные вопросы, но и возлагает большую ответственность. Ведь любой кредит нужно отдавать, как водится, с процентами. Старшая сестра Наталья тоже уверена, что они с братом не имеют права работать хуже отца и матери. Она уже десять лет служит инженером на аварийной автобазе Мосводоканала. Ну а на плечах ее дочери Ирины еще больший груз ответственности: она должна соответствовать одновременно дедушке, бабушке, маме и дяде. Ира тоже работает в МКВ. Получается, чем больше людей из твоей семьи трудится на одном предприятии, тем значительнее

кредит доверия ты можешь получить. Но, значит, и проценты становятся выше.

АФГАНСКОЕ ЭХО

Психологи утверждают, что модель семьи передается из поколения в поколение. Алексей вспоминает, как отец прививал ему это чувство, устраивая сыну курс молодого бойца. Перед уходом в армию не отпускал гулять - каждый вечер заставлял мотать тряпки с секундомером в руке. Как говорится, «строил» будущего защитника по полной программе. Мама же мечтала, чтобы сын служил поближе к дому, в Подмосковье. Все ее надежды были связаны с соседом, бывшим командиром Таманской дивизии. Но у отца другие взгляды на воспитание настоящего мужчины. Он говорил сыну: «Если станешь служить где-то рядом, к тебе мать станет постоянно мотаться с колбасой. И ничего ты не поймешь - ни жизни, ни службы. Я сделаю так, что будешь служить далеко». Но отец и не предполагал, насколько далеко. Алексея из военной части в Рязанской области отправили в Афганистан.

Шел 1985 год, когда там наиболее активно разворачивались боевые действия. Из девяти батальонов спецназа, служивших на территории Афганистана, пять ввели именно в тот период. Отслужив полтора года, Алексей еще одиннадцать месяцев воевал в «горячей точке». Всякое пришлось повидать, но Алексей, как многие «афганцы», не любит рассказывать об этом. В его солдатском дневнике осталась запись после боевого выхода в пустыню Регистан: «Остаться в песках без воды - это верная гибель! Вода дороже золота».

В армии он встретил три Новых года. Больше всего ему запомнился праздник у афганских елки. Игрушки ребята смастерили сами. А потом вклеили их в свои «дембельские» альбомы. Леша встретил там парня, который на гражданке работал с Сергеем Гавриловичем. Никогда не забудет Алексей и свой афганский день рождения. Ребята залезли на склад и стащили оттуда хозяйственные свечи. Скатали из них совсем маленькие - 21 штуку. Втайне от именинника сделали торт из сгущенки и печенья. А на огромном арбузе написали: «Желаем вернуться домой».

Леша мечтал прийти домой в воскресенье. Потому что именно в этот день мама пекла самые вкусные в мире блины. А на столе стояла сметанка и душистая черная смородина, протертая с сахаром.

...И когда в один из воскресных дней распахнулась дверь, запахло мамиными блинами.

Недавно до семьи Кружалыных долетело афганское эхо. Как говорится, награда наша своего героя. Алексей получил медаль «За отвагу». Она опоздала к нему ровно на двадцать лет. Если бы пришла вовремя - мог бы поступить в институт без экзаменов.

КРУЖАЛИНСКИЙ ТЫЛ

Теперь Алексей с улыбкой говорит, что не зря отец ходил частенько за ним с ремнем. Он и сам считает, что детей надо воспитывать, как молодого солдата - приучать к дисциплине и только постепенно «пускать кислород», чтобы молодые не захлебнулись воздухом свободы. «Отец мне говорил: закончишь техникум, делай что хочешь, - вспоминает Алексей. - Потом: «Отслужишь в армии - делай что хочешь». Дальше: «Женишься - делай что хочешь». Теперь вроде можно делать все, что хочешь, а всегда советуешься с отцом. И понимаю, какое счастье, что могу это сделать».

Сергей Гаврилович рассуждает так: «Любая организация может погнать и развалиться. А Мосводоканал будет всегда». Ведь вода нужна человеку всегда - при любых властях, партиях и реформах.

У каждого члена семьи Кружалыных есть выбор, как жить и где работать. Главное - знать: в случае чего в этой семье есть свой надежный тыл. А еще Кружалын-старший верит в судьбу. Она рано или поздно зовет младших продолжать семейное дело. Может, это и есть «вечный зов»?

Елена
ВОЛКОВА

СМ Лики столицы

ДОМ, ГДЕ ЖИВУТ ПРАЗДНИКИ



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Отработав не один десяток лет в области культуры и выйдя на пенсию, Татьяна Борисовна Попова не забыла своего призвания. Став старшей по дому (улица Твардовского, дом 14), она организует праздники «на дому». К Новому году здесь проводится конкурс лучших рисунков, украшают ими холлы подъездов. На подоконниках этажей стоят цветы (кашпо и рас-

саду закупили на деньги, полученные от победы в городском конкурсе «Мой двор, мой подъезд»). А еще здесь принято на праздники покупать детским, не посещающим детские сады, подарки. Но самым интересным начинанием Татьяна Борисовна считает проведенный конкурс «Юный архитектор», в котором детским предлагали пофантазировать на тему: как обустроить собственный двор?

Лучший проект потом всем миром и воплощали на субботнике. В итоге получился «Юлин двор» (по имени автора идеи), за которым теперь сами жители и ухаживают.

Ольга МАТВЕЕВА

НЕ ПОЙДЕТ ТРАМВАЙ БЕЗ ВОЖАТОГО



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Когда вы едете в трамвае, то смотрите, как правило, в окно. И вряд ли кто запоминает лицо человека, который ведет вагон. Между тем в трамвайном депо им. Баумана Валентина Александровна Абрамова уже 32 года. Много лет водила вагоны по 11-му маршруту - от ВВЦ до Измайлова, а теперь работает водителем подвижного состава: в частности, выезжает в город для буксировки трамваев, вышедших из строя. Кто-то скажет: незаметная должность. Но случись в пути затор - она сразу становится очень даже заметной. Словом, как бы вы ни спешили, не забудьте в конце пути хотя бы мысленно поблагодарить своего вагоновожатого. А еще лучше - вслух!

Владимир РАТМАНСКИЙ

ОДНАЖДЫ ВЗЯТАЯ ВЫСОТА



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

Тридцать три года назад, приехав в столицу, вчерашняя школьница Вера Сергеева поступила на работу в Мослифт. Судьба ее во многом типична: получила место в общежитии, вышла замуж, родила сына. Теперь вот уже внуку шесть... И хотя жизнь вокруг менялась круто, верность однажды избранному делу оставалась для

Веры Николаевны величиной постоянной. Была дежурным, потом линейным электромехаником, вникая во все тонкости лифтового дела. Сейчас она - главный диспетчер МГУП «Мослифт». Вера Николаевна прекрасно ориентируется во всех производственных вопросах, а потому профессионально четко координирует действия аварийных служб лифтовиков.

Петр ПОЛЫНОВ